

Отзыв
научного консультанта на диссертацию
Темирбаевой Динары Махамбетовны
на тему: «Развитие организационно-экономических механизмов
социальной защиты семей с детьми в Казахстане»
на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D050600 – Экономика

Система социальной защиты является одним из базовых элементов современного социального государства. Сложность реализации основных функций государства в отношении института семьи в условиях жесткой конкуренции в мировой экономике, побуждает многие правительства искать и находить эффективные решения. Проблемы поддержки семей с детьми находятся в области поиска вероятностных решений, которые могут быть реализованы разными способами. В то же время, вариативность многих инструментов поддержки в условиях институционального партнерства государства и других секторов экономики в общественном секторе открывает широкий спектр возможностей для конструирования организационно-экономических механизмов поддержки семьи с детьми.

С одной стороны, демографическая ситуация в Казахстане относительно стабильная и приоритет многодетности в обществе достаточно устойчив. С другой стороны, проблем в социально-экономическом положении семей достаточно много, несмотря на предпринимаемые изменения в нормативно-правовых актах и реализации других государственных мер поддержки.

Таким образом, тема диссертационного исследования Темирбаевой Динары Махамбетовны является актуальной, т.к. постоянные изменения социально-экономической среды определяют необходимость поиска новых эффективных решений в условиях ограниченности ресурсов государства.

В работе докторантом получен ряд результатов, имеющих разную степень научной новизны.

Выявлены несколько базовых моделей мировой экономики в вопросе социальной поддержки семьи, каждая из которых имеет сильные и слабые стороны. По системообразующим критериям определен модальный вариант для группы развитых стран ОЭСР и в аналитической главе сделана оценка применяемой Казахстаном системы механизмов адресной помощи семьи.

Автором адаптирована методология исследования социально-экономического положения семей с детьми, у которых есть нарушения функций организма и проведено социологическое исследование, результаты которого выявили ряд проблем в обеспечении благосостояния таких семей. Впервые в Казахстане проведено исследование прямых затрат и косвенных потерь семьи в процентах к её среднедушевому доходу. Семья рассмотрена как единая структура, проблемы которой не ограничиваются только трудностями в обеспечении здоровья ребенка. Другие члены семьи также имеют ограничения в накоплении и реализации своего человеческого потенциала.

Предложенная в работе версия адаптации метода исследования благосостояния семей с ограниченными возможностями позволила автору провести оценку положения таких семей с ранее не исследованных позиций: возможность поддерживать здоровье, возможность работать.

Новизной является предложенная автором матричная модель оценки количественных параметров для системы поддержки домохозяйств с детьми. Модель позволяет сопоставить основные элементы для модального варианта семейной политики стран ОЭСР и Казахстана и, соответственно, принять решение о коррекции тех или иных пособий, услуг, натуральных трансфертов с учетом действующей практики.

В качестве научно-методической базы для расчета пособия по уходу за ребенком с инвалидностью предлагается методика оценки потребности конкретного ребенка в часах ухода. Это позволяет адекватно определить время оказания услуг и соответственно рассчитать размер пособия по уходу. Этот вариант выгодно отличается своей обоснованностью от действующего способа расчета на основе величины прожиточного минимума, не имеющего отношения к потребностям конкретного ребенка и затратам времени на уход за ним.

Ценные предложения разработаны автором для социального предпринимательства, которое находит варианты для решения проблем семьи и предложенные нами бизнес-модели приведены с раскрытием их потенциала в повышении благосостояния семей с детьми. Бизнес-модели краудсорсинга, использование активов по максимуму, перераспределение доходов внутри компаний, аутсорсинг услуг трудоустройства граждан с социальными проблемами, платформенные технологии достаточно несложны в реализации, но неизменно достигнут поставленной цели - повышение благосостояния семей с детьми, а, особенно, семей с ограниченными возможностями.

Диссертационная работа выполнена на актуальную тему, обладает новизной, имеет методическую и практическую значимость для использования на прикладном уровне, является завершенным научным исследованием.

Таким образом, диссертационное исследование Темирбаевой Динары Махамбетовны на тему «Развитие организационно-экономических механизмов социальной защиты семей с детьми в Казахстане» соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание степени доктора PhD по специальности «6D050600 – Экономика» и допускается к публичной защите

Научный консультант
д.э.н., профессор
КарУ им. Е.А. Букетова



Т.П. Притворова